

# 民政部举办党纪学习教育专题党课

7月4日,根据党纪学习教育有关部署,民政部党组书记、部长陆治原以“深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,为民政事业高质量发展提供坚强纪律保障”为题,为部直属机关党员干部讲授专题党课,回顾党的纪律建设的伟大历程,深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,进一步深化对加强党的纪律建设的认识,推动在新时代新征程上以更加严明的纪律从严治党、从严治部。民政部党组成员、副部长、机关党委书记唐承沛主持会议。

陆治原指出,要深刻领悟党的纪律建设伟大历程,学史明纪、以史为鉴,增强严明纪律规矩的政治自觉、思想自觉、行动自觉。纪律是党的生命线,我们党的百年奋斗史,也是一部纪律建设史。百余年来,我们党根据不同时期的历史任务,提出一系列严明党纪的主张,探索健全纪律制度、加强纪律教育、优化纪检机构、严格纪律执行,推进纪律建设不断向前,确保了革命、建设与改革事业从一个胜利走向又一个胜利。中国特色社会主义进入新时代,我们党把纪律建设作为全面从严治党的治本之策,全面加强党的纪律建设,为我们党团结带领人民如期实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,以中国式现代化全面推进

强国建设、民族复兴伟业提供了坚强保障。

陆治原强调,要持续深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,把握其精髓要义和实践要求,学好用好加强纪律建设的有力思想武器。要深刻领悟全面加强党的纪律建设是全面从严治党的治本之策,是维护党的团结统一的制胜法宝,是夯实党的执政根基的关键着力点,是实现新时代新征程党的使命任务的坚强保障。要深入学习领会全面加强党的纪律建设的核心要义,深刻理解党章是党的纪律规矩的总源头,牢牢把握“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩,坚持以强化政治纪律和组织纪律带动各项纪律全面从严。要科学把握加强纪律建设的实践要

求,准确理解和运用关于完善纪律规定、加强纪律教育、强化纪律执行、落实政治责任、理顺体制机制等方面的内在要求,自觉落实到推动民政部门党的纪律建设和全面从严治党实践中。

陆治原要求,要坚持以习近平总书记重要论述为指引,全面加强民政部直属机关党的纪律建设,不断将全面从严治党、党风廉政建设反腐败斗争向纵深推进。要严明政治纪律和政治规矩,坚决维护党中央权威和集中统一领导,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化教育管理监督,以纪律为准绳锻造忠诚干净担当的民政干部队伍,引导党员干部以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态

投身工作。要保持反腐败高压态势,强化标本兼治、系统施治,持续健全部直属机关全面从严治党的体系,铲除腐败滋生的土壤条件。要深化作风建设,把中央八项规定精神作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,驰而不息纠治“四风”顽疾,不断筑牢堤坝。要坚持以上率下,层层压紧压实管党治

党政治责任,加强各类监督贯通协调,着力提升各级纪检组织和纪检干部能力,以学纪知纪明纪促进遵纪守纪执纪。

在京部党组成员、驻部纪检监察组、各司(局)、中国老龄协会、各直属单位全体党员干部参加会议。

(据民政部官网)

## 鼓励慈善力量参与 海南省民政厅等11部门印发老年助餐服务实施方案

■ 本报记者 皮磊

近日,海南省民政厅、省发展和改革委员会、省自然资源规划和规划厅等11部门联合印发《海南省老年助餐服务实施方案》(以下简称《实施方案》),要求不断完善助餐配套支持政策,鼓励引导社会力量积极参与,实现政府有引导、群众有需求、市场有动力,推动老年助餐服务规范可持续发展。

《实施方案》提出,到2024年年底,推动部分市县老年助餐服务设施运营,为老年人群体就近提供助餐服务;到2025年年底,老年助餐服务设施实现“从有到优”,老年助餐服务政策制度和标准规范不断完善,城乡社区老年助餐服务网络形成一定规模,老年人满意度不断提升;到2026年年底,城乡社区老年助餐服务网络基本形成,可持续发展能力得到巩固,老年人助餐服务需求得到有效满足。

据了解,《实施方案》共包含5大行动17项重点任务。

一是优化老年助餐服务布局。坚持统筹利用现有资源和适度新建相结合,各市县可根据老年人口分布、服务半径、助餐需求等因素综合考量,依托社区综合服务中心、街道(乡镇)养老服务中心、社区居家养老服务站等存量公共服务设施资源,通过微改造、微调整等方式,因地制宜设置一批标准化的老年助餐服务设施,设置的配(备)餐区和就餐区应方便老年人就餐和取餐。

二是丰富老年助餐服务供给模式。方案中提出了“养老服务机构+助餐”“单位食堂+助餐”“餐饮企业+助餐”“物业服务企业+助餐”“集体经济组织+助餐”“邻里互助+助餐”等六种模式供各地参考借鉴。

三是创新老年助餐服务配送模式。其中提到,支持社会力量参与送餐服务;支持具备条件的社区设置集中“配送点”,发挥乡镇(街道)社会工作站、社区社会组织、社工机构、志愿服务组织作用,为送餐进小区和老年人就近取餐提供便利。

四是提升老年助餐服务质量。鼓励老年助餐服务机构将就餐配餐服务与其他为老服务项目结合,利用老年助餐服务设施在非就餐时间开展文体娱乐、社交互动等活动。鼓励老年助餐服务设施在满足老年人助餐服务需求的基础上,面向周边居民提供就餐服务,通过社会化运营提高自我造血能力。

五是完善老年助餐服务支持政策。方案提出,各市县应建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、慈善捐一点、志愿助一点”的多元筹资机制,让老年人愿意吃、吃得好,企业愿运营、能运营,积极推动助餐服务可持续发展。其中也特别提出,鼓励慈善力量参与。各市县要动员引导慈善组织、爱心企业、爱心人士等通过冠名捐助等方式支持老年助餐服务;鼓励有能力的慈善组织设立老年助餐服务慈善项目开展募捐,实施老年助餐服务和志愿送餐服务等公益创投项目,对社会力量参与老年助餐服务给予支持。

在组织实施方面,《实施方案》强调,加强组织领导、强化部门协作和加大宣传督导。各市县要争取把老年助餐服务作为民生实事重要内容,建立健全党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、家庭尽责的老年助餐服务工作机制,做好辖区内老年助餐服务工作的资源统筹、组织实施、任务分解等工作。

## 民政部召开老年助餐暨居家社区养老服务工作座谈会

7月5日,老年助餐暨居家社区养老服务工作座谈会在安徽省合肥市召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于加强养老服务工作有关重要批示精神,落实党中央、国务院决策部署,交流经验做法,明确工作要求,进一步推动老年助餐和居家社区养老服务工作持续健康发展。民政部党组成员、副部长唐承沛出席会议并讲话。

会议指出,发展老年助餐服务,是党中央、国务院部署的重要民生工程,事关广大老年人福祉。民政部党组高度重视,将其作为养老服务工作的重要方面,加强统筹谋划和督促指导,多措并举持续推动落实。各

地民政部门在党委政府领导下,创新开展多种助餐模式,不断提升覆盖面和就餐便利度,取得了较好成效。

会议要求,各地民政部门要在总结前期工作基础上,再接再厉,强化指导,推动老年助餐服务可持续发展。要着力推进助餐服务提质增效,在精准施策上出实招,在供给质量上下实功,在政策落地见实效。要切实加强综合指导,始终坚持因地制宜,做好常态化跟踪指导,用好信息化手段。要着力提升助餐共建共治水平,健全完善多方参与的责任共担机制。要积极培育推广典型经验,抓好试点示范,引导互

学互鉴。

会议强调,发展居家社区养老服务,既符合我国基本国情和传统文化,又顺应广大老年人期待愿望。各级民政部门要把居家社区养老服务摆到实施积极应对人口老龄化国家战略的重要位置,加快健全服务网络,切实优化服务供给。要加快推进养老服务人才队伍建设,以养老服务专业技术人才、技能人才、管理人才建设为重点,有效破解制约养老服务高质量发展的人才难题。

会议组织实地观摩了合肥市老年助餐和居家社区养老服务开展情况。

(据民政部官网)

(上接 01 版)

“看准了就坚定不移抓”,这是一个生动注脚。新时代以来,全面从严治党不断向纵深推进,党在革命性锻造中更加坚强有力。全党上下思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致,坚定不移当改革的促进派和实干家。我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命,推动全面深化改革取得历史性成就,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命,也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革。

在今年5月企业和专家座谈会上,习近平总书记的一席话铿锵有力、意味深远——

“改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、

坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇”。

这是始终如一的战略清醒和定力。

这是中国特色社会主义制度的鲜明特征和显著优势。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,毫不动摇坚持和加强党的全面领导,紧扣中国式现代化进一步全面深化改革开放一定能创造新成就、谱写新篇章。

(据《人民日报》)